经略海洋,向海图强,奋力谱写新时代蓝色华章

-中国海洋大学勇担使命服务海洋强国建设

海洋是高质量发展战略要地。建设海洋强国是实现中华民族伟大复兴的重大战略任务。

作为国人在齐鲁大地上创立的第一所本科起点的现代意义上的高等学府,即将迎来百岁华诞的中国海洋大学始终秉承"教授高深学术,养成硕学宏材,应国家需要"的创校宗旨,与国家和民族同呼吸、共 命运,坚持把特色一流作为必由之路、把立德树人作为根本任务、把服务国家作为最高追求,始终走在高等教育前列,在科教兴国、海洋强国建设上勇立潮头,谱写了一曲不懈奋斗、向海图强的蓝色华章!







落实立德树人 打造世界海洋人才高地

"呜——"伴随着悠长的汽笛声,全球最大 的最高静音等级新型深远海综合科考实习船一 中国海洋大学"东方红3"船从青岛胶州湾腹地锚 点缓缓起航,迎着阵阵海风驶向外海。船上搭载 的是来自中国海洋大学等多所高校和科研院所的 100余名大学生,他们将在这艘"流动的教室"里 体验极具特色的"海洋思政课"

该课程融入"海洋强国与伟大复兴"系列思 政内容, 以及海洋科考认知实践内容, 将海洋科 考知识与思想价值引领相结合, 寓价值观引导于 知识传授之中, 具有较强的理论性和实践性, 实 现了德智体美劳"五育"并举。从2020年开始, 这门课程已经开展40余批次,来自全国20余所高 校和科研院所的4000余名师生登船学习,为普及 海洋科学知识、帮助大学生树立正确的海洋观作 出了重要贡献。

党育人、为国育才的初心使命,全面推进教育教 学的变革创新,深化产教融合、科教融汇、中外 融通、文教融铸, 在打造人才培养的海大模式上 探索新路径、开辟新境界,全面提升人才自主培 养质量和水平。"中国海洋大学党委书记田辉

中国海洋大学始终以培养和造就国家海洋 事业的领军人才和骨干力量为特殊使命,积极 引领海洋科学拔尖创新人才培养, 依托教育部 基础学科拔尖学生培养计划2.0基地和"强基计 划",成立崇本学院和未来海洋学院,深入实 施"3+1+1+4"本硕博贯通培养、国家工程硕博 士培养改革,深化培养模式改革,发挥示范带 动作用。

截至目前,中国海洋大学培养了全国约40%的 海洋领域杰青、约三分之一海洋科学、水产博士 研究生在内的一大批优秀毕业生, 成为各行各业

特别是海洋"赛道"新知识的创造者、新领域的 开拓者、新技术的发明者。

强国建设,关键靠人才。中国海洋大学坚持 把人才作为第一资源,着力打造世界重要的海洋 人才高地。深入实施人才强校战略,在国内高校 中较早建立了"筑峰""繁荣""青年英才"等 富有海大特色和时代竞争力的完善的高层次人才 引育体系,并以开展新时代教育评价改革为牵 引, 围绕国家重大需求、工科和应用学科发展 等,不断发展这一体系。学校引育560余名省部级 以上高层次人才,其中,包括近10年学校自主培 养的5位院士在内的全职两院院士8人,杰青、长 江学者等国家级领军人才92人, 优青等"四青 人才66人。学校教师团队连续3届入选全国高校黄 大年式教师团队,形成了13个国家级创新团队。 这些人才绝大部分长期深耕海洋领域, 在世界海 洋领域形成了高水平人才高地。



推进海洋科技高水平自立自强 坚持"四个面向"

今年初,美国气象学会(AMS)公布了2024 年度各大奖项及会士评选结果, 崂山实验室主 任、中国科学院院士、发展中国家科学院院士、 欧洲科学院外籍院士、中国海洋大学副校长吴立 新荣获AMS海洋科学最高奖——Henry Stommel研 究奖章, 并同时被授予AMS会士。该奖被公认为 全球物理海洋学家的最高荣誉, 吴立新院士是该 奖设立30年来首位获此荣誉的亚洲海洋学家,彰 显了中国海洋学家在国际上与日俱增的影响力及 领导力。

作为国家长期持续重点建设的唯一综合性海 洋大学,中国海洋大学围绕海洋领域国家重大需 求, 充分发挥海洋科技创新策源地主力军作用, 坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向 国家重大需求、面向人民生命健康, 将基础研 究、应用研究、技术研发、成果转化和产业化相 贯通,有力推动海洋科技高水平自立自强。

学校聚焦海洋安全,实施"透明海洋"重大

科技战略,牵头深海大洋领域首个国家自然科学 基金重大研究计划,获深海大洋领域首个国家自 然科学二等奖, 自主研发了国际上首套"万米全 海深海洋综合观测潜标"等系列先进深海潜标、 世界唯一涵盖各级别产品的波浪滑翔器平台,构 建了国际上规模最大的"空一天一地一海"一体 化区域海洋观测系统"南海立体观测网",在系 列海上重大演训活动、南海油气资源开发等海洋 环境保障方面发挥了关键作用。

学校聚焦粮食安全,推进实施"蓝色种业 "蓝色粮仓"计划,突破水产动物育种核心技 术,建立国际首个水产动物全基因组选育平台, 培育了一批水产新品种;构建了国际上最大的水 产养殖动物精准营养数据库,解决了水产动物非 鱼粉蛋白利用率低等世界难题;突破了深海养殖 关键技术,设计研制大型深远海养殖网箱"深蓝1 号",实现了温暖海域养殖三文鱼的世界突破, 推动以深远海养殖为标志的第6次海水养殖浪潮。

此外, 学校还聚焦健康中国建设, 围绕海洋 生物资源高值化利用,发起实施"蓝色药库"开 发计划,建立国际首个海洋特征糖库,获得我国 海洋领域首个也是唯一一个国家技术发明一

"中国海洋大学始终以全方位服务国家海洋 事业为己任,持续加强有组织科研,为战略科学 家做好全方位保障,力争产出更多原创性、引领 性成果, 为服务海洋强国建设作出更大贡献! 在5月29日召开的中国工程院战略研究与咨询项 目——"海洋渔业与蓝色牧场战略研究"项目验 收会上,中国海洋大学校长张峻峰如是说。

①中国海洋大学新型深远海综合科考实习船"东 方红3" □摄影: 吴涛

②西海岸校区学习综合体 □摄影: 庄环嘉 ③校训石 □摄影: 刘邦华 ④海洋科学团队 □摄影: 刘邦华 □摄影: 刘邦华 □摄影: 刘邦华 ⑥海洋生物遗传学与育种团队 □摄影: 刘邦华 ⑦中国海洋大学鱼山校区 ⑧中国海洋大学崂山校区 □摄影: 刘莅

融入新发展格局

服务国家区域发展战略

夏日的海大园,草木葱茏,生机盎然。崂山校区图书馆会议室 里,大咖云集,气氛热烈。来自中国工程院、中国社会科学院、山东 大学、复旦大学等科研院校的知名专家学者济济一堂,围绕"中国式 现代化进程中的海洋强国建设"这一主题积极建言献策。

"建设海洋强国是海洋人的责任和使命,中青年学者要勇当排头 兵,以建设海洋强国新作为推进中国式现代化。"在本次论坛上,国 家海洋局原局长、中国海洋大学校友王曙光对中青年海洋学者提出了

围绕国家重大战略需求,特别是海洋强国建设需求,中国海洋大 学充分发挥"蓝色智库"作用,连续发布《海洋经济蓝皮书》《中国 海洋文化发展报告》《北极地区发展报告》,近5年承担了30余个区 域海洋经济规划编制工作,190余项国家及区域发展战略咨询报告与 建议获批示或采纳。

主动融入和服务新发展格局,统筹推进科技创新、人才培养和服 务社会,深度推进"四链融合"以及科教、产教融合,中国海大人步

在充满生机和活力的青岛西海岸新区,一座崭新的大学校区—— 中国海洋大学西海岸校区已拔地而起,校区一期建设于2022年完成并 投入使用,形成工程技术学科群集聚发展的良好态势;二期建设正在 积极推进,将成为学校服务国家战略和山东省、青岛市高质量发展的 战略新载体。

在中国海洋大学西海岸校区西南方向80余公里的地方,就是新亚 欧大陆桥经济走廊的主要节点、"一带一路"的重要枢纽——日照 港。上世纪七八十年代,为了争取国家对日照港港址进行科学论证, 中国海洋大学港口航道专业主要创办人之一的侯国本先生联合相关科 学家积极上书建言, 为日照港工程获批建设发挥了重要作用。

如今,中国海洋大学海洋工程团队在中国工程院院士李华军的带 领下,正秉承"以工兴海"的精神继续奋斗着。

2016年开工的日照港石臼港区整治工程是我国首例港口工业岸线 退港还海、修复整治生态岸线项目。经过多家单位联合开展方案研 究,由中国海洋大学海洋工程团队骨干成员研发的"区域尺度的浪一 流一沙耦合机理及岸滩演变精细化模拟预测技术模型"成功应用,达 到了兼顾安全、环保、经济的工程效果。

这只是中国海洋大学坚持"立足青岛、扎根齐鲁、服务全国、面 向世界、开放融合"的众多案例之一。

学校与地方政府、行业头部企业高质量共建的青岛海洋生物医药 研究院、蓝色种业研究院、青岛海洋食品营养与健康创新研究院、深 圳研究院等新型研发机构, 充分释放学校优势, 服务区域经济和产业 发展;与海南省、三亚市共建的三亚海洋研究院,在服务海南国际教 育创新岛和海南自贸港建设方面走在前列。

当下,一场备受海洋人关注的盛会正在紧锣密鼓地筹备着,它就 是由青岛市人民政府和中国海洋大学联合主办的第二届青岛"海洋· 发展"大会。大会旨在凝聚各方优质资源,深化校地校企合作,推动 山东现代海洋高等教育共同体建设, 助力山东省, 青岛市经济社会高 质量发展和特色显著的世界一流大学建设。

山东现代海洋高等教育共同体和青岛蓝色种业研究院揭牌、《中 国海洋大学服务山东高质量发展行动方案(2024-2028年)》发布、 蓝色粮仓高端论坛、校地校企合作签约、蓝色科技小院授牌……一个 个重磅项目和合作成果将在大会上推出。大会的成功召开必将为祖国 的万里海疆图增添浓墨重彩的一笔。

新征程是充满光荣和梦想的远征! 党的二十大赋予海洋强国建设 新的更高的历史地位,赋予科教事业新的更重的时代责任,赋予中国 海大新的更大的光荣使命!

面对中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局,中 国海大人将充分发挥好涉海高校领头雁、排头兵的作用,深入推进实 施新时代海大工程,着力打造新时代海大范式,以前所未有的责任担